

Секция «Юриспруденция»

Концепция Халифата в сочинениях ал-Маварди
Шедов Денис Викторович

Студент

*ГУ-ВШЭ - Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет
права, Москва, Россия
E-mail: ShedovD@mail.ru*

Активизировавшиеся исламские политические силы в странах Ближнего Востока привлекают к себе внимание политологов всего мира. Указанные процессы представляют интерес и для правоведов: придя к власти, та или иная партия стремится реализовать свою политическую программу, провести соответствующие реформы, в том числе преобразования государственного устройства. Традиционными формами государства в исламе являются имамат (в шиитской традиции) и халифат (в суннитской) [2, 106]. Подробнее остановимся на концепции халифата.

В суннитском исламе основной категорией государственно-правовой мысли является халифат (от слова «преемство»), которым принято обозначать мусульманское государство. Концептуальное оформление халифата получил в VII – X вв., в дальнейшем идея халифата осмыслялась в двух основных направлениях: философско-этическом (представление идеальной модели государства) и нормативно-юридическом (описание и анализ существующих государств). Одной из ключевых фигур в развитии второго подхода к пониманию халифата является ученый-законовед, государственный деятель на службе у аббасидских халифов XI века, судья и наставник целого поколения правоведов - Абу-л-Хасан ал-Маварди (974-1058). Основные положения относительно государственного устройства и организации политической власти автор представляет в книге «Ал-Ахкам ас-султанийа ва-л-вилайа ад-динийа» («Законы власти и религиозное правление») [1].

«Ал-Ахкам ас-Султанийа» написана в жанре так называемых «княжеских зеркал», то есть поучений правителям. Ал-Маварди обосновывает необходимость власти агрессией, свойственной человеческой природе. Указанную агрессию может уменьшить страх перед «властью подавляющей». Помимо страха власть правителя базируется на религии и соглашении халифа с мусульманской общиной (бэй'а).

Религия обрамляет всю концепцию халифата по ал-Маварди. Божественное основание правления предполагает полное подчинение подданных власти правителя и в тоже время, отмеченное божественное основание требует от халифа неукоснительного следования праведному пути – шариату. В связи с этим, власть халифа не является абсолютной. Халиф избирается специальными выборщиками – наиболее праведными, мудрыми и достойными представителями общины.

Халиф избирается бессрочно, он может быть лишен своей власти только в двух случаях – в случае неблагочестивого поведения и физических недостатков. Подобные основания отражают требования к кандидатуре халифа, а также его обязанности по осуществлению публичной власти: защита веры и решение мирских вопросов общины.

Власть халифа не является наследуемой, но ал-Маварди, обладая большим практическим опытом, не мог не скорректировать в своей трактовке халифата данный момент,

так как по факту, правление передавалось династически. Средневековый ученый предлагает следующую конструкцию: халиф может назначить приемника из своего рода, но последний должен обязательно получить одобрение советников (политической элиты), а также быть уважаемым в общине.

Вообще, концепция халифата в изложении ал-Маварди базируется на трех основных субъектах: фигуре халифа, облеченной религиозной и мирской властью, соответствующей ряду критериев; коллективе наиболее достойных представителей общины (правоведы, религиозные деятели), которые избирают халифа, дают ему советы (политическая и интеллектуальная элита); мусульманская община, в силу договора с которой и в интересах которой осуществляется власть халифа, формально обладает правом критиковать действия правителя и даже низлагать его, но на практике (что отлично отражено в теории ал-Маварди) лишена соответствующих механизмов. Более того, подчинение власти вменяется в обязанность праведного мусульманина.

В концепции халифата по ал-Маварди предусмотрена развитая структура должностных лиц, через которых халиф осуществляет свою власть (разделение по территории и специализация). Тем не менее, выполнение основных обязанностей халифа должно осуществляться им лично.

Интересным в концепции халифата, изложенной в «Ал-Ахкам ас-Султанийа», является то, что автор пытается соединить религиозное и юридическое основание власти. Ал-Маварди старается избежать декларативных положений, относительно не династического правления халифов и возможности общины непосредственно воздействовать на правителя. В этом плане, сочинения ал-Маварди полезны не только для изучения развития мусульманской политико-правовой мысли, но и для реконструкции реально существующих социальных институтов. На труды ал-Маварди наложил отпечаток исторический контекст – слабость центральной власти и набирающая силу феодальная разрозненность. Автор однозначно является сторонником сильной централизованной власти халифа.

Изложенная в текстах XI века концепция исламского государства оказала существенное влияние на становление не только политико-правовой доктрины современных исламских государств, но и на их устройство.

Литература

1. Al-Mawardi, Abu'l. The Ordinances of Government/ Transl. by Y. Asadullah. London: Ta-Ha Publishers Ltd, 2005. 385 p.
2. Сюкияйнен Л. Р. Теория мусульманского государства и современность. — Советское государство и право. 1983, № 9. — 106 – 114 с.